

*Закуринова Екатерина  
группа 413  
лечебно-профилактического факультета  
Уральского ГМУ*

## **ЗАКУРИНОВ АЛЕКСЕЙ ИВАНОВИЧ**



Мой дед, Закуринов Алексей Иванович, родился 20 февраля 1923 года в селе Юрово Макарьевского района Костромской области. В 9 лет пошел в школу, но не окончил даже четыре класса, так как его отец, Иван Антонович, решил, что пришла весна, пахать надо, и не до школы уже. Старшие братья моего деда уже имели свои семьи, поэтому именно он стал главным помощником родителям.

Когда началась война в 1941 году деду было уже 18 лет. В ноябре 1941 года его мобилизовали в трудовую армию, направив на строительство оборонных укреплений в Ивановскую область. Руководство страны считало, что фашистские войска могут захватить Москву, поэтому восточнее столицы строилась линия обороны с целью помешать захвату Ярославля, Костромы, Иваново, Суздаля, Владимира, Горького (Нижнего Новгорода).

Дед просился в действующую армию, но не получал разрешения. Тогда в начале февраля 1942 года он сбежал из трудармии, решив добиться направления на фронт в родных местах, а заодно и повидаться с родителями. Холодной зимой, плохо одетый и обутый пешком он целую неделю шел до родного села более 300 километров. Только появился у родителей, как в Юрово и соседних деревнях началась мобилизация. Набралось около сотни

мужчин и молодых парней. После построения всех мобилизованных офицер сказал: «кто проходил военную подготовку - шаг вперед». Мой дед со своим другом сразу же шагнули вперед. Вместе они и попали в подразделение, которое было отправлено на Южный фронт юго-восточнее Харькова, воевали до Победы и вернулись домой. Большинство же из того набора направились в военные лагеря возле города Горький и впоследствии оказались на Северо-Западном фронте, откуда никто не вернулся с войны.

В мае 1942 года Советские войска пошли в наступление с целью освобождения Харькова, но после небольших успехов часть наступавших подразделений попала в окружение. Немецкие войска, прорвав оборону стали быстро наступать в направлении Волги на Сталинград и в направлении Кавказа. Воинская часть моего деда избежала окружения, но вынуждена была отступать. Ближе к Дону отступление напоминало бегство. При форсировании Дона, не имея возможности переправить боеприпасы, наши войска вынуждены были топить их в реке, чтобы не оставлять немцам. В одном из оборонительных боёв на Дону мой дед получил первое ранение. А после госпиталя в качестве пулеметчика был направлен в воинскую часть на Северном Кавказе. Потом, уже в боях за Кавказ дед был ранен второй раз и эвакуирован за Волгу, после чего в качестве автоматчика попал на Воронежский фронт, где командовал генерал Ватутин. Позднее Воронежский фронт был переименован в Первый Украинский фронт, которым командовал маршал Конев. Именно его дед вспоминал с большей теплотой, чем других военачальников. Под командованием маршала Конева приходилось отражать наступление немцев на Курской дуге, а потом и освобождать Украину. В ноябре 1943 года при форсировании Днепра выпав из разбитой лодки, дедушка с трудом добрался до берега. А потом он с товарищами несколько дней держал и расширял Букринский плацдарм, но оставленный немцами Киев не увидел, так как снова попал в полевой госпиталь с двухсторонним воспалением легких.

После освобождения СССР в составе Второго Украинского фронта, под командованием маршала Малиновского наш Алексей Иванович участвовал

в освобождении Румынии, Венгрии, в том числе взятии Будапешта, который с тяжелыми уличными боями брали больше месяца.

Война для дедушки закончилась в Австрии. В уличных боях в австрийском городе окопы противника находились в нескольких метрах от окопов советских солдат, а между ними ограждение местного зоопарка – высокий забор из металлической сетки. Один из солдат бросил в сторону немецких окопов гранату, но не смог перебросить через сетку, и граната, отскочив от сетки забора, прилетела в окоп деда. Дедушка Алексей, схватив карабин за ствол, попытался прикладом выбросить гранату... Это было третье ранение. Три осколка попали ему в грудь, в ногу и в локоть левой руки. Из груди и из ноги осколки достали, а в локте осколок остался пожизненно.

Война напоминала о себе всю жизнь. Напоминала потерей односельчан, боевых товарищей, болью в ранах и осложнениями простуженных лёгких. А через четырнадцать лет 30 апреля 1959 года у деда родился шестой ребёнок из восьми – мой папа. У Алексея Ивановича было 16 внуков, увидел он при жизни и первых двух правнуков из нынешних двадцати.

За бои при обороне Кавказа мой дед награжден медалью «За отвагу», есть и другие награды: медали «За взятие Киева», «За взятие Будапешта», орден Отечественной войны II степени и другие. После выписки из госпиталя летом 1945 года награжден медалью «За победу над Германией».

Имея три ранения, Алексей Иванович Закуринов попал

в первую очередь демобилизации, и уже в 1946 году вернулся домой, на Родину. С войны дедушка принес оловянную ложку, которой приходилось не



раз окапываться, и трофейный нож, которым он впоследствии каждую осень по просьбам односельчан колол поросят...

Какая же трудная судьба досталась тому поколению, и как достойно вынесли наши фронтовики эти тяготы, подарив нам счастливую и мирную жизнь! Мы гордимся вами!